Lycée Pilote Monastir

Soit la courbe suivante :

Niveau : 2¢m A

Exercice N°1

Matiere : SVT

quantité d'ADN d'une celiule
(unités arbitraires g=10'% g)

. '
T T T T

T T T 1

d L 8 12 16 20 24 28 32 3T6 4:& 4-:1 4;& 52 temps (h)

Choisissez la (les) bonne (s) réponse (s) qui correspond (dent) 4 A, Bet C:

A B C

Le segment « be » Le segment « cd » Le segment « ef »
correspond correspond correspond

1 — au stade S. 1 — au stade S. 1 — au stade S.
2 — au stade G1. 2 — au stade G2. 2 — au stade G1.
3 — a la prophase. 3 — ala prophase. 3 — au stade G2.
4 — au stade G2. 4 — au stade G1. 4 — & la mitose.

Exercice N°2

1) En vous basant sur le tableau suivant, exprimant la variation de la quantité d’ADN dans une
population de cellules qui se divisent toutes en méme temps, tracez la courve de la variation de Ia
quantité d’ADN au cours du temps : .

Tempsen| o | 3 [ s [ g [ o1 11|16 18|20 23| 25 28
Heures
Quantité
Quantité 1 51 1 65 [ 66 66(32 323240 51|66|66]66

2) Repérez la phase § (synthése d’ ADN) sur le graphique (début et fin).
Combien dure la phase S d’aprés les données ?

3) Délimitez sur la cpurbe le début et la fin de la mitose, Comﬁien de temps dure la mitose de ces
cellules ?

4) Définir un cycle cellulaire. Quelle est sa durée dans ce cas précis ?

Exercice N°3

Choisissez la (les) bonne (s) réponse (s) :

1) La réplication de I’ADN donne 2 molécules d’ ADN identiques du point de vue composition
mais différente du point de vue forme.

2) Au cours des divisions cellulaires conformes, la réplication de I’ ADN assure la conservation
de I’information génétique.

3) La réplication de ’ADN donne 2 molécules d’ADN identiques du point du vue forme et
composition.

%
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Exercice N°4

Etat des chromosomes au cours du cycle cellulaire

1. Nommez les étapes

du cycle cellulaire.

2. Servez-vous des numéros des schémas pour illustrer |'état de condensation des

chromosomes & chacune des étapes. Le méme numéro peut revenir.

1.K 2 K ’ |V\4 S 5§ o 4—3% 7§

3. Indiquez sur le schéma, le moment ot une cellule peut sortir du cycle (entrer en latence).
4- TIndiquez sur le schéma, le moment ou la protéine p53 (codée dans un géne dont l'altération est

une cause fréquente de cancers) cellule vérifie son ADN

Exercice N°5

Les figures du document ci-dessous représentent les étapes d'une division cellulaire présentées dans
le désordre de A jusqu'a F

1-  Nommer et définir cette division

2-De quel type de cellule s'agit-il ? Donner une justification

3-Identifier les différentes étapes représentées dans le

document

4-Décrire chaque étape par une phrase

5-Classer les figures du document dans |'ordre
chronologique de la division
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T
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Exercice N°6

Les figures du document ci-dessous représentent les étapes d'une division cellulaire présentées dans le
désordre

1-identifiez chaque étape et complétez la Iégende

2-précisez la garniture chromosomique de cette cellule

3-classez par ordre chronologique ces étapes

4-représentez la derniére étape

5-le document suivant représente la variation de la quantité d'ADN dans cette cellule. Placez les
étapes précédentes sur ce document et délimitez un cycle cellulaire.

quantitée A°ADIN / noyan
(pz)
13

=

T T T T T T T T L] J =
o =z a (=] = 10 12 14 16 18 20 2 za
Temps (heures)

1-Une cellule animale possédant 6 paires de chromosomes, subit 4 mitoses

successives, quel est le nombre de cellules obtenues ?

a: 4 b:8 c:16 d: 32 e: 64 f: 128
Quel est le nombre de chromosomes des cellules filles issues de la 4°™ mitose ?
a:6 b:12 c:24 d: 48

2-Quel est le nombre de chromatides d'une cellule humaine en prophase de mitose ?
3-Soit la figure suivante ou 2 chromosomes homologues sont présentés :

1. De quelle étape de division s'agit-il ?
2. Représentez |'étape suivante.

4-Les cellules suivantes présentent les étapes de division d'une mitose.

1. Quel est le nombre de chromosomes 2n de cette cellule ?
2. Classer ces cellules par ordre de division et
Justifier votre classement.
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5-Légender la figure suivante

Exercice N°7
le document suivant montre trois portions de caryotype chez deux parents et leur enfant
-
== = =
& S ¢ 5 chromosomes
‘ ‘ chromosomes ‘ ‘ chromosomes sexuels
{ sexuels setuels \ \ 1l = e
E |$ = = = | | , ) | | \ .F-L -
SIS W W Sﬁ (, a H, - “* ™ “‘ ™
\“‘ \ \\\ Sl \\‘\ ‘..\ \‘\\ \.\l ..“ ‘ \\ ; \t\‘ \\ ' \ \ L
- w L ! ? ?
!l ’1 21 21 izl Z1
parent 1 parent 2 ‘Enfant

l-identifiez la meére et le pére parmi les parents 1 et 2

2-précisez le sexe de I'enfant

3-identifiez 'anomalie constatée chez l'enfant

4-précisez le nombre de génes et d'alléles

5-complétez le tableau suivant en mettant une croix dans la case convenable et justifiez

votre réponse :

individu hétérozygote | homozygote | justification

Parent 1

Parent 2

enfant
i (o] - -

Exercice N°8 F i {E :‘: E‘g i
1- La photo ci-contre montre : . ® -

a- le caryotype d'une femme normale. . i 37' !.! b u;
- le c‘ar'yofype d'une femme atteinte de la 3} i 28 ab #i

trisomie2l 1 12 a3 14 1s

c- le caryotype d'un homme normal. ii &8 &3 33

- le caryotype d'un homme atteint de la trisomie 21. By 3R saa as

2-La figure ci-contre montre une cellule « X » :

a- animale en mitose. b-végétale en mitose. c- en prophase.

d- en métaphase.
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3-Pour une cellule animale 2n=8 chromosomes, en anaphase :
4-

a- on compte en tout 12 chromosomes dupliqués.

b- on compte en tout 16 chromosomes simples.
c- on compte en tout 8chromosomes dupliqués.

d- on compte en tout 8 chromosomes simples.
5- L'ADN se réplique :

a- pendant l'interphase.

b- pendant la métaphase.

c- selon le modéle semi-conservatif.

d- selon le modéle dispersif.
6-L'ADN polymérase :
a- est une base azotée.
b- est une enzyme de la réplication de 'ADN.
c- est une enzyme de la duplication des chromosomes.

d- est un sucre a Cs

Exercice N°9

La figure 1 suivante montre une étape d'une division cellulaire

1-identifiez cette étape ainsi que le type de cette cellule.

Justifiez votre réponse.
2-précisez la garniture chromosomique de cette cellule

Figure 1

3-la cellule de la figure 1 a subi des divisions successives pour donner un embryon de 4 cellules.
La figure 2 ci-dessous représente |'évolution de la quantité d'/ADN au cours de ces divisions

j ‘ = 4 + 4 4 4 4 + 1 4 { I | 4 4 1 4 4 +
Quantité d'ADN (UA} =

Figure 2
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a- sachant que la mitose dure 3 heures et que la télophase dure une heure, Délimitez sur le

graphe un cycle cellulaire et précisez la durée de l'interphase

b- Déterminez pour chaque temps (T1, T2, T3 et T4) : I'¢tape et la phase du cycle cellulaire

correspondantes.

Etape du cycle (interphase ou mitose)

Phase de |'étape

Temps T1

Temps T2

Temps T3

Temps T4
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c- Représentez a l'aide de schémas bien Iégendés, les phases de division que subit la cellule ceuf
aux temps t1 et 12 tout en se limitant a la garniture chromosomique de la figure 1

T1 T2

Le document 4 montre une photographie observée au niveau du noyau au cours d'un cycle cellulaire.

Document 4

4-
a) Identifiez la structure présentée par le document 4 et complétez sa légende.

b) précisez a quel intervalle de temps du cycle cellulaire (figure 2) peut-on rencontrer la structure du
document 4. Justifiez votre réponse

J QD 5 bt s e i 200 B
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QUESTION n°13.

La photographie suivante représente

O un caryotype d'une espece a 7 chromatides

O une prophase

O un caryotype d'une cellule a 2n=14 chromosomes

O une métaphase

QUESTION n°14. Ce graphique a été obtenu en mesurant la quantité d’ADN d'une cellule au cours du

temps, durant deux cycles cellulaires. A l'issue d'une division, on ne prend en compte que la quantité d'ADN
présente dans le noyau de I'une des cellules-filles.

D'apres les informations extraites de ce
document et mises en relation avec les

16 A[ADN] @ a)
connaissances : 1 1
»
O - un cycle cellulaire dure environ 10 heures ':
O - un cycle cellulaire dure environ 14 heures 5
O - au cours de la mitose, la quantité d'ADN est 1
2 R
doublée : T0q
O - au cours de la mitose, la quantité d'ADN est o s 10 15 » =

divisée par deux

QUESTION n°15.

Une cellule diploide a 6 chromosomes:

O devient haploide a 3 chromosomes apres la mitose

O renferme 12 chromosomes durant la phase S

O en se divisant, elle donne naissance a deux cellules filles a 6 chromosomes
D en se divisant, elle donne naissance a deux cellules filles a 3 chromosomes

QUESTION n°16.

La réplication de I'ADN

O se réalise selon un mode conservatif

O se réalise selon un mode semi conservatif

O conserve la totalité de la molécule initiale dans la molécule néoformée
O conserve le quart de la molécule initiale dans la molécule néoformée.
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La cellule ci contre est en:
D métaphase

O phase G1

O prophase

El interphase

QUESTION n*2.

Les 6 élements rouges et bleu que I'on
observe de chaque coté sont

des chromosomes identiques deux a deux
des chromatides identiques 2 a8 2
des chromosomes homologues 2a2

oooo

aucune de ces réponses

QUESTIOM n®3.

Voici les 4 chromosomes d'une cellule, colorie 2 E

chromatides homologues:

I'une en rouge, l'autre en bleu.

D 75 [ ]

QUESTION n°4.

La cellule d'épithélium buccal ci contre s'est divisée
quelgues minutes aprés son observation

D son noyau contient 2n chromosomes ;
El son noyau contient 2n chromatides ;
O son noyau contient n chromosomes

O son noyau contient n chromatides
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QUESTION n°5.

La photographie suivante montre une cellule en

télophase
métaphase
phase S
phase G1

oOoono

QUESTION n°6.

Dans cette paire de chromosomes humainsily a

O 2 molécules d'ADN identiques

O 4 molécules d'ADN identiques 2 a 2
O 4 molécules d'ADN toutes différentes
| 2 molécules d'ADN différentes

QUESTION n°7.

Schématise les molécules d'ADN présentes
en 1,2 et 3. Les brins nouveaux seront
d'une couleur différentes des brins anciens

QUESTION n°8.

Si I'on séquence I'ADN des cellules; a la fin de la mitose, les deux cellules filles

ont les mémes séquences d'ADN mais ces séquences sont différentes de celle de la cellule meére.
n'ont pas les mémes séquences d'ADN
ont les mémes séquences d'ADN , et ces séquences sont les mémes que de celles de la cellule mére.

o000

n'ont pas toutes les séquences de I'ADN de la cellule mere
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